

ДЕКАБРЬ
3
ВОСКРЕСЕНЬЕ
1939 г.
Восьмой год
издания

По сталинскому пути

№ 104 (698)

ЦЕНА 4 коп.

Речь по радио Председателя Совета Народных Комиссаров СССР тov. В. М. МОЛОТОВА 29 ноября 1939 г.

Граждане и гражданки Советского Союза!

Враждебная в отношении нашей страны политика нынешнего правительства Финляндии вынуждает нас принять немедленные меры по обеспечению внешней государственной безопасности.

Вы знаете, что в течение двух последних месяцев Советское правительство терпеливо вело переговоры с финляндским правительством о предложении, которые в современной тревожной международной обстановке оно считало минимальными для обеспечения безопасности страны и особенно для безопасности Ленинграда. Финляндское

правительство заняло в этих переговорах непримиримо враждебную к нашей стране позицию. Вместо того, чтобы дружественным образом найти почву для соглашения, нынешние финляндские правители, в угоду иностранных империалистов — поджигателей вражды к Советскому Союзу, пошли по другому пути. Несмотря на все сделанные нами уступки, переговоры окончились безрезультатно.

Теперь известно, к чему это привело.

В последние дни на советско-финляндской границе начались возмутительные провокации финляндской военщины, вплоть до артиллерийского обстрела наших воинских частей под Ленинградом, приведшего к тяжелым жертвам в красноармейских частях. Попытки нашего правительства практическими предложениями, обращенными к финляндскому правительству, предупредить повторение этих провокаций не только не встретили поддержки, но слова натолкнулись на враждебную политику правящих кругов Финляндии. На наши предложения, как вы знаете из вчерашней ноты советского правительства, они ответили враждебным отказом и нахальным отрицанием фактов, издавательским отношением к понесенным нами жертвам, неприкрытым стремлением и впредь держать Ленинград под непосредственной угрозой своих войск.

Все это окончательно показало, что нынешнее финляндское правительство, запутавшееся в своих антисоветских связях с империалистами, не хочет поддерживать нормальных отношений с Советским Союзом. Оно продолжает

занимать враждебную позицию в отношении нашей страны и не хочет считаться с требованиями заключенного между нашими странами пакта ненападения, желая держать наш славный Ленинград под военной угрозой. От такого правительства и его безрассудной военщины можно ждать теперь лишь новых наглых провокаций.

Поэтому Советское правительство вынуждено было вчера заявить, что отныне оно считает себя свободным от обязательств, взятых на себя в силу пакта о ненападении, заключенного между СССР и Финляндией и безответственно нарушающего правительство Финляндии.

Ввиду новых фактов нападения финляндских воинских частей на советские войска у советско-финляндской границы правительство вынуждено теперь принять новые решения.

Правительство не может больше терпеть создавшегося положения, ответственность за которое полностью ложится на правительство Финляндии.

Правительство пришло к выводу, что больше оно не может поддерживать нормальных отношений с правительством Финляндии и потому признало необходимым немедленно отзывать из Финляндии своих политических и хозяйственных представителей.

Правительство дало, вместе с тем распоряжение Главному командованию Красной Армии и Военно-Морского Флота — быть готовым ко всяkim неожиданностям и немедленно пресекать возможные новые вылазки со стороны финляндской военщины.

Враждебная нам иностранная пресса утверждает, что принимаемые нами меры преследуют цели захвата или присоединения к СССР финляндской территории. Это — злостная клевета. Советское правительство не имело и не имеет таких намерений. Больше того. При наличии дружественной политики со стороны самой Финляндии в отношении Советского Союза, Советское правительство, всегда стремившееся к дружественным отношениям с Финляндией, было бы готово пойти ей навстречу по части территориальных уступок со стороны СССР. При этом условии Советское правительство было бы готово благоприятно обсудить даже такой воп-

рос, как вопрос о воссоединении карельского народа, населяющего основные районы нынешней Советской Карелии, с родственным ему финским народом в едином и независимом финляндском государстве. Для этого, однако, необходимо, чтобы правительство Финляндии занимало в отношении СССР не враждебную, а дружественную позицию, что соответствовало бы кровным интересам обоих государств.

Другие утверждают, что проводимые нами меры направлены против независимости Финляндии или на вмешательство в ее внутренне и внешние дела. Это — такая же злостная клевета. Мы считаем Финляндию, какой бы там режим ни существовал, независимым и суверенным государством во всей ее внешней и внутренней политике. Мы стоим твердо за то, чтобы свои внутренние и внешние дела решали сам финляндский народ, как это он сам считает нужным. Народы Советского Союза сделали в свое время то, что было нужно для создания независимой Финляндии. Народы нашей страны готовы и впредь оказать помощь финляндскому народу в обеспечении его свободного и независимого развития.

Советский Союз не имеет также намерений ущемить в какой-либо мере интересы других государств в Финляндии. Вопросы взаимоотношений между Финляндией и другими государствами являются делом исключительно самой Финляндии и Советского Союза. Советский Союз не считает себя вправе вмешиваться в это дело.

Единственной целью наших мероприятий является обеспечение безопасности Советского Союза и особенно Ленинграда с его трех с половиной миллионным населением. В современной накаленной войной международной обстановке решение этой жизненной и неотложной задачи государства мы не можем поставить в зависимость от злой воли нынешних финляндских правителей. Эту задачу придется решить усилиями самого Советского Союза в дружественном сотрудничестве с финляндским народом.

Мы не сомневаемся, что благоприятное разрешение задачи обеспечения безопасности Ленинграда послужит основой нерушимой дружбы между СССР и Финляндией,

Трудящиеся нашего района единодушно одобряют решение Советского правительства

29 августа по всем цехам аглообогатительной фабрики, рудников Темир-Тау и Тельбесс, в районе и ряде других поселков и колхозов прошли многолюдные митинги протеста против наглого обстрела финляндскими войсками нашей территории.

В резолюциях принятых митингами одобряетсяnota советского правительства и заявляется решительный протест против наглой провокации финляндской военщины, постигнувшей на нашу священную землю.

Резолюция

принятая на митинге рабочих и инженерно-технических работников механического цеха и цеха теплофикации аглообогатительной фабрики

«Заслушав сообщение о труде, все как один выступим на защиту нашей родины. Вместе с этим мы берем на себя обязательство своим честным и упорным трудом, вкладывая еще больше сил и энергии, еще шире развивая стахановское движение, выполнить и перевыполнить производственное задание и этим самым увеличить военную мощь советской страны.

Да здравствует советская родина!

Да здравствует глава Советского правительства тов. Молотов!

Да здравствует наш великий вождь товарищ Сталин!»

РЕЗОЛЮЦИЯ митинга трудящихся села Кузедеево (присутствовало около 400 человек).

В единодушно принятой резолюции трудящиеся села Кузедеево заявляют:

«Мы выражаем свое возмущение наглой провокационной выходкой финляндской военщины, подогреваемой английскими и французскими империалистами, пытающимися спровоцировать Советский Союз на войну.

Мы целиком и полностью одобляем решительное требование советского правительства о прекращении провокационных выходок финляндской военщины и уверены в том, что наше советское правительство, наша Рабоче-Крестьянская Красная Армия, проводя политику мира, обеспечат безопасность границ нашего социалистического отечества.

Наше советское правительство проводило, проводит и будет проводить политику мира, но если финляндская военщина, подогреваемая английской и французской буржуазией, любящей заграбать жар-чужими руками, будет пы-

таться и в дальнейшем проводить свои провокации, то наша родная Красная Армия по первому зову советского правительства и тов. Сталина даст решительный отпор всем тем, кто будет нарушать границы нашей родины.

В ответ на наглую провокацию финляндской военщины мы обязуемся еще шире развернуть социалистическое соревнование, укрепить трудовую дисциплину, поднять производительность труда и встретить знаменательную дату день выборов в местные Советы новыми производственными победами.

Мы все как один встанем на защиту нашей социалистической родины и разобьем врага там откуда он появится.

Да здравствует наше Советское правительство!

Да здравствует наша могучая Рабоче-Крестьянская Красная Армия!

Да здравствует великий вождь учитель товарищ Сталин!»

Ответ советского правительства на ноту финляндского правительства

В связи с получением ответной ноты финляндского правительства на ноту советского правительства от 26 ноября, народный комиссар иностранных дел тов. Молотов В. М. принял 28 ноября посланника Финляндии г. Ирие-Коскинен и вручил ему ответ советского правительства на финляндскую ноту.

Ниже приводится текст ноты финляндского правительства от 27 ноября и текст ответной ноты правительства СССР от 28 ноября сего года.

Нота финляндского правительства:

«Господин Народный Комиссар,

в ответ на ваше письмо от 26 с. м. имею честь, по распоряжению моего правительства, довести до вашего сведения ниже следующее:

В связи якобы имевшим место нарушением границы, финляндское правительство в срочном порядке произвело надлежащее расследование. Этим расследованием было установлено, что пущенные выстрелы, о которых упоминает ваше письмо, были произведены не с финляндской стороны. Напротив, из данных расследования вытекает, что упомянутые выстрелы были произведены 26 ноября между 15 часами 45 минутами и 16 часами 5 минутами по советскому времени с советской пограничной стороны, близь упомянутого вами селения Майнила. С финляндской стороны можно было видеть даже место, где взрывались снаряды, так как селение Майнила расположено на расстоянии всего 800 метров от границы, за открытым полем.

На основании расчета скорости распространения звука от семи выстрелов можно было заключить, что орудия, из которых были произведены эти выстрелы находились на расстоянии около полутора-двух километров на юго-восток от места разрыва снарядов. Наблюдения, относящиеся к упомянутым выстрелам, занесены были в журнал пограничной стражи в самый момент происшествия. При таких обстоятельствах представляется возможным, что дело идет о несчастном случае, произшедшем при учебных упражнениях, имевших место на совет-

ской стороне, и повлекшем за собою, согласно вашему сообщению, человеческие жертвы. Вследствии этого я считаю своим долгом отклонить протест, изложенный в вашем письме, и констатировать, что враждебный акт против СССР, о котором вы говорите, был совершен не с финляндской стороны.

В вашем письме вы сослались также на заявления, сделанные гг. Паасикиви и Таннера во время их пребывания в Москве относительно опасности сосредоточения регулярных войск в непосредственной близости к границе, близь Ленинграда. По этому поводу я хотел бы обратить ваше внимание на то обстоятельство, что в непосредственной близости к границе, с финляндской стороны расположены главным образом пограничные войска; орудий такой дальности, чтобы их снаряды ложились по ту сторону границы, в этой зоне не было вовсе.

Хотя и не имеется конкретных мотивов для того, чтобы, согласно вашему предложению, отвести войска с пограничной линии, мое правительство, тем не менее, готово приступить к переговорам по вопросу об общем отводе войск на известное расстояние от границы.

Я принял с удовлетворением ваше сообщение, из которого явствует, что правительство СССР не намерено преувеличивать значение пограничного инцидента, якобы имевшего место по утверждению вашего письма. Я счастлив тем, что имел возможность рассеять это недоразумение уже на следующий день по получении вашего предложения. Однако для того, чтобы на этот счет не осталось никакой неясности, мое правительство предлагает, чтобы по пограничным комиссарам обеих сторон на Карельском перешейке было поручено совместно произвести расследование по поводу данного инцидента в соответствии с конвенцией о пограничных комиссариатах, заключенной 24 сентября 1928 года.

Примите, господин Народный Комиссар, заверение в моем глубочайшем уважении».

А. С. ИРИЕ-КОСКИНЕН.

Ответная нота советского правительства:

«Господин посланник! Ответ правительства Финляндии на ноту советского правительства от 26 ноября представляет документ, отражающий глубокую враждебность правительства Финляндии к Советскому Союзу и призванный довести до крайности кризис в отношениях между обеими странами.

1. Отрицание со стороны правительства Финляндии факта возмутительного артиллерийского обстрела финскими войсками советских войск, повлекшего за собой жертвы, не может быть объяснено иначе, как желанием завести в заблуждение общественное мнение и поиздеваться над жертвами обстрела. Только отсутствие чувства ответственности и презрительное отношение к общественному мнению могли продиктовать попытку обяснить возмутительный инцидент с обстрелом "учебными упражнениями" советских войск в артиллерийской стрельбе у самой линии границы на виду у финских войск.

2. Оказание правительства Финляндии отвести войска, совершившие злодейский обстрел советских войск, и требование об одновременном отводе финских и советских войск, исходящие формально из принципа равенства сторон, изобличают враждебное желание правительства Финляндии держать Ленинград под угрозой. На самом деле мы имеем здесь не равенство в положении финских и советских войск, а наоборот, преимущественное положение финских войск. Советские войска не угрожают жизненным центрам Финляндии, ибо они отстоят от них на сотни километров, тогда как финские войска, расположенные в 32 километрах от жизненного центра СССР—Ленинграда, насчитывающего 3 с половиной миллиона населения, создают для него непосредственную угрозу.

Не приходится уже говорить о том, что советские войска, собственно, некуда отводить, так как отвод советских войск на 25 километров означал бы расположение их в пред-

местьях Ленинграда, что является явно абсурдным с точки зрения безопасности Ленинграда. Предложение Советского правительства об отводе финских войск на 20—25 километров является минимальным, ибо оно ставит своей целью не уничтожение этого неравенства в положении финских и советских войск, а лишь некоторое его смягчение. Если правительство Финляндии отклоняет даже это минимальное предложение, то это значит, что оно намерено держать Ленинград под непосредственной угрозой своих войск.

Сосредоточив под Ленинградом большое количество регулярных войск и поставив, таким образом, важнейший жизненный центр СССР под непосредственную угрозу, правительство Финляндии совершило враждебный акт в отношении СССР, несовместимый с пактом о ненападении, заключенным между обеими странами. Отказавшись же отвести войска хотя бы на 20—25 километров после прошедшего злодейского артиллерийского обстрела советских войск со стороны финских войск, правительство Финляндии показало, что оно продолжает оставаться на враждебных позициях в отношении СССР, не намерено считаться с требованиями пакта о ненападении и решило и впредь держать Ленинград под угрозой. Но правительство СССР не может мириться с тем, чтобы одна сторона нарушила пакт о ненападении, а другая обязывалась исполнять его. Ввиду этого советское правительство считает себя вынужденным заявить, что с этого числа оно считает себя свободным от обязательств, взятых на себя в силу пакта о ненападении, заключенного между СССР и Финлядией и систематически нарушающего правительство Финляндии.

Примите, господин посланник, уверения в совершенном к вам почтении.

Народный Комиссар иностранных дел СССР

В. МОЛОТОВ.

28 ноября 1939 года.

С честью выполняет свое обязательство

Охотник колхоза "Таежный чуваш" Федор Дмитриевич Лукьянов с честью выполняет взятое обязательство: заготовить пушки на сумму 400 рублей до дня 24-го декабря. Он уже заготовил пушки на 350 рублей.



Отозвание из Финляндии политических и хозяйственных представителей СССР

29 ноября заместитель народного комиссара иностранных дел тов. В. П. Потемкин, по поручению правительства вручил посланнику Финляндии господину Ирие-Коскинен ноту, подписанную народным комиссаром иностранных дел тов. В. М. Молотовым и содержащую уведомление, что ввиду непрекращающихся нападений финских частей на советскую территорию советское правительство не может больше поддерживать нормальные отношения с Финлядией и вынуждено отзвать из Финляндии своих политических и хозяйственных представителей.

О лживом сообщении агентства Гавас

Редактор "Правды" обратился к товарищу Сталину с вопросом: как относится товарищ Сталин к сообщению агентства Гавас о "речи Сталина", якобы произнесенной им "в политбюро 19 августа", где проводилась якобы мысль о том, что "война должна продолжаться, как можно дольше, чтобы истощить воюющие стороны".

Товарищ Сталин прислал следующий ответ: "Это сообщение агентства Гавас как и многие другие его сообщения представляет вранье. Я, конечно, не могу узнатъ, в каком именно кафе-шантане сработано это вранье. Но как бы не вралъ господа из агентства Гавас, они не могут отрицать того, что:

а) не Германия напала на Францию и Англию, а Франция и Англия напали на Германию, взяв на себя ответственность за нынешнюю войну;

б) после открытия военных действий Германия обратилась к Франции и Англии с мирными предложениями, а Советский Союз открыто поддержал мирные предложения Германии, ибо он считал и продолжает считать, что скорейшее окончание войны коренным образом облегчило бы положение всех стран и народов;

в) правящие круги Англии и Франции грубо отклонили, как мирные предложения Германии, так и попытки Советского Союза добиться скорейшего окончания войны.

Таковы факты, что могут противопоставить этим фактам кафе-шантаны политики из агентства Гавас?"

И. о. отв. ред. И. К. ОТДЕЛЬНОВ.

Промартели "Красный транспорт" требуются рабочие: плотники, по деревообработке, колесники, кузнецы, молотобойцы и др.

ОБРАЩАТЬСЯ по адресу: с. Кузедеево, Партизанская № 2.

ПРАВЛЕНИЕ

Новые провокации финляндской военщины

ЛЕНИНГРАД 28 ноября (ТАСС).

По сообщению штаба Ленинградского округа 28 ноября в 17 ч. в районе перешейка между полуостровами Рыбачьим и Средним группа финских солдат 5 человек заметив наш наряд двинувшийся около границы обстреляла его, пытаясь захватить. Наши наряд начал отход. Действиями подошедшей группы с нашей стороны финны были отброшены на свою территорию. При преследовании взяты в плен

ЛЕНИНГРАД, 28 ноября (ТАСС). По сообщению штаба

Ленинградского округа, 28 ноября в Видлицком районе финнами в направлении Калятсельга произведено два орудийных выстрела. Снаряды разорвались на нашей территории пятьсот метров восточнее погранзнака № 367 (7 км. западнее Калятсельга). Вслед за этим небольшие группы пехоты финнов в районе этого же знака пытались перейти границу, но встреченные ружейно-пулеметным огнем с нашей стороны отшли вглубь, своей территории.